

# Історичні, філософські, правові й організаційні проблеми фізичної культури

УДК 796.03

*Валентин Балахничёв*

## **Актуальные проблемы олимпийского движения в Российской Федерации**

*Всероссийская федерация легкой атлетики, Совет ИААФ (Россия, Москва)*



**Постановка научной проблемы и анализ последних исследований.** Олимпийское движение является основой современного спорта, его стержнем. Идеи олимпизма объединили на негосударственном уровне практически все страны мира [1; 3].

К сожалению, развитие олимпийского движения в России явно замедлилось и не соответствует полностью требованиям времени и интересам государства.

В России сегодня миллионы людей разного возраста занимаются спортом, считают его неотъемлемой частью своей жизни. Неотложные задачи выравнивания демографической ситуации в России требуют вовлечения в спорт еще большего числа наших соотечественников. Не менее актуальна эта задача в отношении подрастающего поколения. Именно спорт и спортивная мораль могут стать не только основой его здорового образа

жизни, но и нравственным выбором молодежи [2; 4].

Эти и многие другие задачи, отвечающие интересам людей и государства, способно и призвано решить именно олимпийское движение – мощное, поддержанное государством и обществом.

Анализируя процессы, происходящие в нашей сфере, можно прийти к выводу, что в олимпийском движении в России появились признаки кризиса.

Наиболее престижной оценкой развития олимпийского движения страны является спортивный рейтинг олимпийских команд. В настоящее время прослеживается тенденция падения результативности олимпийских сборных команд России.

Уменьшение количества медалей – лишь следствие многих причин. Главная причина состоит в отсутствии системного подхода к решению задач, стоящих перед олимпийским движением в России на современном этапе, отсутствии стратегического планирования деятельности ОКР и, как следствие, в ослаблении его позиций как в нашей стране, так и на международной арене.

Сегодня мы должны констатировать, что:

- отсутствует концепция олимпийского движения в России и адекватная нормативно-правовая база;
- не сформирована соответствующая федеральная программа, нет четкой и ясной собственной финансовой политики;
- не выстроено конструктивное взаимодействие ОКР с Росспортом и с национальными федерациями;
- отсутствуют эффективные механизмы совместной работы в олимпийском движении с субъектами РФ, не задействован огромный ресурс регионального спорта и его достижений;
- не полностью решены вопросы социальной защиты тренеров и спортсменов;
- отсутствует целостная и инициативная политика ОКР на международной арене.

Уже само перечисление этих проблем свидетельствует о том, что мы имеем дело с системным кризисом олимпизма в России, причиной которого является инертность, воспроизводство старых, еще советских принципов управления.

Это значит, что на всех уровнях и направлениях необходима системная, точная и эффективная работа, согласованные действия управленческого звена нового качества, лидеров профессионального и массового спорта, законодателей и администраторов, научных сообществ.

**Задача исследования** – проанализировать состояние олимпийского движения в Российской Федерации и спрогнозировать основные пути его развития.

**Изложение основного материала и обоснование полученных результатов исследования.** Касательно интересов Российской Федерации в олимпийском движении необходимо констатировать, что эти интересы сосредоточены в двух направлениях: использование потенциала олимпийского движения внутри страны и защита интересов России в международном олимпийском движении.

К первому направлению относятся выполнение социального заказа государства: содействие гармоничному формированию личности и создание условий для занятий физкультурой и спортом; развитие спорта высших достижений; содействие параолимпийскому движению России; привлечение в страну финансовых ресурсов при организации и проведении крупных международных соревнований под эгидой МОК.

Ко второму направлению относятся усиление представительства в МОК; участие в программах МОК; реализация программ МОК в Российской Федерации; использование спорта, как средства народной дипломатии, успешное выступление на Олимпийских играх и формирование имиджа России как ведущей спортивной страны.

Относительно нормативно-правового и программного обеспечения олимпийского движения России, то здесь существует целый ряд неразрешенных проблем. Федеральное законодательство не дает правовой основы развития олимпийского движения России. В частности, в нем практически не отражены основополагающие принципы Хартии МОК. Федеральный закон “О физической культуре и спорте в Российской Федерации”, возлагающий на ОКР ряд несвойственных общественному объединению функций, – устарел. До настоящего времени ОКР не разработана современная концепция олимпийского движения России.

Основные мероприятия, которые нужно провести в этой области с целью развития олимпийского движения России: разработать концепцию олимпийского движения России, законодательно закрепить нормативно-правовую основу деятельности ОКР, включить в федеральное законодательство статью, поддерживающую основополагающие принципы Хартии МОК.

Недочеты имеются и в финансовой политике ОКР. В настоящее время ОКР не разрабатывает и не реализует целевые программы, направленные на улучшение финансово-экономической ситуации в видах спорта, не сформулирована и не декларируется финансовая политика ОКР, призовые выплаты не в полной мере учитывают интересы тренеров, федераций, территорий, и наконец, ОКР практически не участвует в процессе финансирования подготовки национальных олимпийских команд.

Одним из основных недостатков организационного обеспечения олимпийского движения России является отсутствие конструктивного взаимодействия с Росспортом, с ведомствами и ДСО, принимающими участие в подготовке спортсменов-олимпийцев. Взаимодействие из всероссийскими федерациями носит формальный характер, не закреплено в юридическом плане и не имеет системного характера. Также ОКР не взаимодействует с ВАДА и практически не участвует в реализации программы борьбы с допингом в спорте.

Улучшение ситуации видится в подписании договора о сотрудничестве с Росспортом, разработке принципов взаимодействия с ведомствами и ДСО, разработке и внедрении программы борьбы с допингом в спорте.

Пропаганда и популяризация принципов олимпизма, информационное и рекламное обеспечение спортивных процессов и мероприятий не проводятся на должном уровне. В публикациях в средствах массовой информации в последнее время не просматривается принципиальная позиция ОКР по ряду важнейших вопросов развития спорта, практически отсутствуют публикации, пропагандирующие идеи и принципы олимпизма, отсутствует программа издания популярной литературы об Олимпийском движении и, наконец, ОКР не имеет собственного периодического издания, которое бы соответствовало его статусу в России.

Региональная политика ОКР не полностью устраивает субъектов Российской Федерации. Согласно существующей политике ОКР прижена роль органов исполнительной власти субъектов

РФ в области физкультуры и спорта. Вместе с тем именно на уровне субъектов Российской Федерации решается целый ряд глобальных вопросов подготовки спортсменов-олимпийцев и спортивного резерва.

Слабое взаимодействие с субъектами РФ не позволяет ОКР в полной мере реализовать их организационный и материальный потенциалы.

ОКР не внедряет в практику создание центров олимпийской подготовки в субъектах РФ, не разрабатываются и не реализуются региональные программы ОКР. Отсутствует основа взаимодействия ОКР с субъектами Российской Федерации – коллективный договор.

Таким образом, дальнейшее развитие олимпийского движения России в субъектах Российской Федерации немыслимо без создания центров олимпийской подготовки в субъектах Российской Федерации с правом использования олимпийской символики, разработки региональных программ ОКР, долевого участия в финансировании и подписания коллективного договора с субъектами Российской Федерации. Такие мероприятия позволят расширить Олимпийское движение в регионах, консолидировать усилия по развитию спорта и повысить уровень подготовки спортсменов-олимпийцев и спортивного резерва.

Существуют проблемы и с проведением собственной международной политики ОКР, и с решением задачи усиления влияния России в международном олимпийском движении. В настоящее время в ОКР отсутствует стратегия международных связей, недостаточно внимания уделяется проблемам эффективной работы наших представителей в руководящих органах международных спортивных федераций. Естественно, что все это не способствует усилению влияния и авторитета России в международном олимпийском движении.

Очень важной стороной деятельности ОКР есть социальная защита спортсменов и тренеров. Без решения этого вопроса Россия не может занять достойное место среди ведущих спортивных государств мира. На сегодняшний день в Российской Федерации уровень социальной защиты спортсменов, тренеров и других участников спортивной деятельности весьма низок. Сегодня просто необходимо разработать программу по оказанию консультационных услуг в сфере социальной защиты и усовершенствовать систему обязательного социального и медицинского страхования, пенсионного обеспечения и профессиональной реабилитации.

Кроме того, чтобы выйти на лидирующие позиции в Международном Олимпийском движении, необходимо ликвидировать отставание от ведущих спортивных стран мира в фундаментальных исследованиях в области физической культуры.

В стране отсутствует планомерная поддержка ОКР фундаментальной и прикладной науки в области спорта.

Чтобы выйти на лидерские позиции в спортивной науке, нужно провести ряд мероприятий:

- обеспечить разработку целевых программ для поддержки проведения фундаментальных и прикладных научных исследований в области физической культуры и спорта;
- особое внимание обратить на стимулирование научных исследований в циклических видах спорта, в которых в последнее десятилетие наблюдается прогрессирующее отставание российских спортсменов от основных соперников на мировой арене;
- разработать систему грантов, а также договоров с научно-исследовательскими и учебными организациями страны для поддержки специалистов, эффективно работающих в области спортивной науки.

Все это поможет развитию спортивной науки в стране и внедрению современных инновационных технологий в подготовку сборных команд.

Еще одна важная проблема, которая с каждым днем усугубляется и которая уже сейчас требует решения, – это кадровый вопрос.

В стране практически отсутствует программа профессиональной ориентации и переподготовки спортсменов высшего мастерства, закончивших профессиональную карьеру.

До сих пор кадровое обеспечение спорта высших достижений решается преимущественно за счет специалистов, подготовленных во времена СССР. ОКР уделяет недостаточное внимание проблемам, связанным с привлечением молодых специалистов к работе в области спорта высших достижений.

В этой связи рекомендуется разработать принципы кадровой политики ОКР:

- аналогично МОК, создать в Российской Федерации программу подготовки атлетов, закончивших спортивную профессиональную деятельность, для продолжения их карьеры в спорте;

- разработать программу сотрудничества общероссийских федераций, а также территорий с высшими учебными заведениями в целях улучшения кадрового обеспечения спорта высших достижений и обеспечения трудовой занятости молодых специалистов;
- активизировать работу ОКР по распространению Олимпизма в учебных программах по физическому воспитанию в школах и вузах.

Исходя из вышесказанного, структурное построение ОКР должно строиться по схеме, изображенной на рис. 1.



Рис. 1. Принципиальная схема структурного и функционального построения ОКР

**Выводы.** Таким образом, принципы, на которых базируется олимпийское движение России, устарели и не отвечают требованиям времени. Дальнейшее развитие олимпийского движения России немислимо без реформирования нормативно-правового и программного обеспечения олимпийского

движения России; финансовой политики ОКР; организационного обеспечения; информационного и рекламного обеспечения спортивных процессов и мероприятий; региональной политики ОКР; международной политики ОКР; деятельности в области социальной защиты спортсменов и тренеров; кадровой политики ОКР и фундаментальных и прикладных научных исследований в области физической культуры.

#### *Литература*

1. Балахнічов В. Науково-організаційні основи безпосередньої підготовки легкоатлетів до олімпійських стартів / В. Балахнічов // Фізичне виховання, спорт і культура здоров'я у сучасному суспільстві : зб. наук. пр. Волин. нац. ун-ту ім. Лесі Українки. – Луцьк : РВВ “Вежа” Волин. нац. ун-ту ім. Лесі Українки, 2009. – № 2 (6). – С. 85–88.
2. Баринов С. Современный спорт и олимпийское движение в системе международных отношений / Баринов С., Орешкин М., Столяров В. – М. : Анкил, 2009. – 255 с.
3. Родиченко В. С. Российская система олимпийского образования (авторский анализ выполнения организационно-методической концепции) / В. С. Родиченко // Наука в олимпийском спорте. – 2007. – С. 17–21.
4. Родиченко В. С. Олимпийская идея для России / Родиченко В. С. – М. : Сов. спорт, 1998. – 152 с.

#### *Аннотации*

*В статье проанализировано состояние олимпийского движения в Российской Федерации и сделан прогноз основных путей его развития.*

**Ключевые слова:** олимпизм, олимпийское движение, Олимпийские игры.

**Валентин Балахнічов. Актуальні проблеми олімпійського руху в Російській Федерації.** У статті проаналізовано стан олімпійського руху в Російській Федерації та зроблено прогноз головних шляхів його розвитку.

**Ключові слова:** олімпізм, олімпійський рух, Олімпійські ігри.

**Valentyn Balahnichov. Urgent Problems of the Olympic Movement in the Russian Federation.** The temporary Olympic movement in the Russian Federation is analyzed in the article and the forecast for its development is worked out.

**Key words:** olympism, the Olympic movement, the Olympic games.